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ALGORYTM

ZESTAW SCISLE OKRESLONYCH CZYNNOSCI, PROWADZACYCH DO
ROZWIAZANIA PEWNEGO PROBLEMU.

UPORZADKOWANY I USCISLONY SPOSOB ROZWIAZYWANIA DANEGO
PROBLEMU, ZAWIERAJACY SZCZEGOLOWY OPIS WYKONYWANYCH
CZYNNOSCI W SKONCZONEJ LICZBIE KROKOW.




ALGORYTM

ZNAJDZ MINIMUM SPOSROD DWOCH LICZB CAEKOWITYCH A I B.
WYPROWADYZ WARTOSC MINIMUM. JESLI LICZBY SA ROWNE, TO WYPROWADYZ
ODPOWIEDNI KOMUNIKAT.




METODY PRZEDSTAWIANIA ALGORYTMOW




OPIS Si.OWNY

® Operacje, ktdére nalezy wykonaé, sa zapisywane za pomoca

zwyktego tekstu

® Ten sposdb zapisu algorytmu jest stosowany we wstepnej

fazie oplisu problemu stosowany jest we wstepnej fazie

oplisu problemu,




OPIS Si.OWNY

Pow s Wwezytanil « danych wejsciowych .a i1 = b, poronsis
wprowadzone liczby. Jesli a < b, to min = a. Wyprowadzic
wynik. Jesli a >= b, to sprawdzié¢ czy b < a. Jesibistake

to min = 19/ Wyprowadzic wynik.

W przeciwnym przypadku min = a = b. Wyprowadzi¢ wynik.




OPIS Si.OWNY

KWESTIA
|().- SMAKU

Losos$ z sosem curry
na ryzu z fasolka

Sktadniki, 2 porcje:

« okoto 350 g tososia ze skorka
Marynata do lososia:

« 4 tyzki sosu sojowego

+ 2 tyzki syropu klonowego lub miodu

« 3 tyzki soku z limonki

Sos curry:

« 11 1/2 lyzeczki czerwone) pasty curry
« 200 ml mleka kokosowego

« 1 tyzeczka cukru (uzytam palmowego)
+ 1 lyzeczka sosu rybnego

Ryz z fasolka:

+ 100 g ryzu dlugoziarnistego np. jasminowego (1 torebka)
+ 200 g mrozonej fasolki szparagowe;j

Do podania i dekoracji: swieza kolendra

Przygotowanie:

e Lososia opluka¢ pod zimna woda i osuszyé papierowym recznikiem. Przygotowaé¢ mate naczynie zaroodporne do zapiekania. Sktadniki

marynaty wlaé¢ do naczynia, wymieszac. Lososia wlozy¢ do naczynia skérka do gory.

Piekarnik nagrza¢ do 190 stopni. Wstawi¢ naczynie z lososiem do piekarnika i piec bez przykrycia przez 18 minut. Po upieczeniu zdjac

skorke, delikatnie usungcé tyzka szare cze$ci miesa pod skorkg i przewrécié tososia na druga strone. Pozostaly z pieczenia sos

wykorzystamy do ryzu z fasolka.

e Ryz z fasolka: ryz ugotowac w delikatnie osolonej wodzie (10 minut). Odcedzi¢, wysypac ryz z woreczka z powrotem do garnka. Oddzielnie
ugotowac fasolke (4-5- minut) i doda¢ ja do ryzu, wla¢ okoto 3 tyzek sosu z pieczonego lososia i wymieszac. Podgrza¢ przed podaniem.

s Sos curry: do rondelka wiozy¢ paste curry oraz tyzke mleka kokosowego. Smazy¢ przez okoto 1 minute mieszajac drewniang tyzka. Dodac
reszte mleka kokosowego (mozna wlewac po tyzce ciagle mieszajac). Zagotowac, doprawi¢ cukrem i sosem rybnym. Pogotowac przez okolo
2-3 minut az sos troche zgestnieje.

* Ryz z fasolka wylozy¢ na talerze, na wierzchu potozyc tososia, pola¢ sosem curry. Mozna udekorowac $wiezga kolendra. Czytaj wiecej w
BLOGU.




LISTA KROKOW

® Algorytm jest zapisywany w numerowanych punktach, kazdy

Zz nich opisuje wykonywana czynnosc

® Instrukcje musza by¢é wykonane w $cidle okres$lone]

kolejnosci

®lLista krokéw pozwala dokladnie zdefiniowaé caty

crilojenavanl




LISTA KROKOW

Krok 1. Wprowadz dwie liczby catkowite a 1 b. Przejdz do kroku 2.
Krok 2. Jesli a < b, to podstaw min = a, wyprowadZz wynik min = a.
Przejdz do kroku 5. W przeciwnym przypadku przejdz do kEclkiilsss

Krok 3. Sprawdz, czy b < a? Jesli tak, to podstaw min = Db,
wyprowadz wynik min = b. PrzejdzZz do kroku 5. W przeciwnym

przypadku przejdz do kroku 4.

Krok 4. Podstaw min = a, wyprowadz wynik min = a = b. PrzejdZ do
K olSis:.

Krok 5. Zakoncz program.
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SCHEMAT BLOKOWY

® Metoda graficzna - przy uzyciu blokdéw i polaczeh miedzy

AL mat

® Zawiera operacje ktére maja byé wykonywane, wzajemne

powigzania miedzy nimi, oraz kolejnos¢ wykonywania

poszczegdblnych dziatan.




SCHEMAT BLOKOWY

A

Wprowadz: a,b ///////
MLERy = 2. 4/>/Wypisz: min=a
7/Wypisz: min=b #
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Wyplsz: min=a
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ELEMENTY
SCHEMATU
BLOKOWEGO

Nazwa bloku

Reprezentacja graficzna

Opis

Poczatek algorytmu

Cemer

Rozpoczecie algorytmu, wychodzi
Z niego jedno potaczenie. W
schemacie wystepuje tylko raz.

Zakonczenie
algorytmu

&>

Zakonczenie algorytmu, wchodzi do
niego jedno pofaczenie. Moze
wystepowac wiele razy.

Wprowadzanie
danych
(blok wejscia)

/ Wprowadz(a) /

Wprowadzanie danych, jedno
potaczenie wchodzace i jedno
wychodzace. Schemat moze
zawierac wiele takich blokdw.

Wyprowadzanie
wynikow
(blok wyjscia)

/wyprowadi[P}/

Wyprowadzenie wynikdw, jedno
potaczenie wychodzace i jedno
przychodzace. Schemat moze
zawierac wiele takich blokow.

Wykonywanie dziatan
(blok operacyjny)

P=a*a

Wykonywanie operacji np. obliczen,
posiada jedno potaczenie
wychodzace i jedno przychodzace.
W jednym bloku mozna wykonac
kilka operacji. Schemat moze
zawierac wiele tego typu blokow.

Sprawdzanie
warunkow
(blok decyzyiny lub
warunkowy)

Podejmowanie decyzji, sprawdzanie
warunkéw. Posiada jedno
potaczenie przychodzace i dwa
wychodzace: TAK gdy warunek jest
speiniony i NIE gdy warunek nie jest
spetniony. Schemat moze posiadac
wiele takich blokaw

tacznik

tacznik stosujemy gdy schemat
wystepuje w kilku czesciach. Numer
umieszczony w bloku powinien byc
taki sam na obu taczonych przez
nas czesciach.

Polaczenie

O

Potaczenie blokéw. Linia prosta lub
famana zakonczona strzatka. Moze
faczyc bloki oraz dochodzi¢ do
innych polaczen.




PSEUDOKOD

® Jest to nieformalny sposdb zapisania algorytmu podobny

do jezyka programowania.

wczytaj(a)

wczytaj(b)

Jesli a > b to
wypisz(a)

W przeciwnym razie

wypisz(b)




JEZYK PROGRAMOWAN IA

®Jest najbardziej scistym i zrozumiatym dla
komputera opisem algorytmu. Algorytm zapilsany

w Jezyku programowanla nazywamy programem.

® Jezyki programowania sa jezykami formalnymi
(sziBtlenhmass, a2l ch wyrazenla, czylil prodramy
musza mie¢ forme mozliwa do zaakceptowania

BRI/ Ma S ZYIEC .
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JavaScript

Go

Visual Basic

Delphi/Object Pasca

SaL

Fortran




OPERATORY

Opis Operator Przykiad Wynik
Dodawanie + 5+ 2 . 7
_Ode]mowanle - Bl 2 B -5 a 3 -
Operatory Mnozenie " 3 %4 . 12
arytmetyczne | Dzielenie catkowite 17 /3 | 3
Dzielenie zmiennoprzecinkowe / 10.86 / 3 3.3333
'Modulo (reszta z dzielenia) % 12%5 | 2
Opis Operator PrzyLkIaG
Réwny == a==>5
'Rézny - & In's
Operatory | Wiekszy > a>s
poréwnania | Wiekszy lub réwny >= a5
Mniejszy < ac<s
Mniejszy lub rowny <= a5
Alternatywa logiczna (lub) or a<5o0ora>ile
?zgeircaztz;y Koniunkeja logiczna (i) and a>5and ac<10
Negacja logiczna not not a ==




ALGORYTMY PROSTE

P=a*b

KONIEC




ALGORYTMY ROZGALEZIONE




ALGORYTMY ITERACYJNE




PODSTAWOWE CECHY ALGORYTMOW

Poprawnos¢ — algorytm powinien zwraca¢ poprawne wyniki

Jednoznacznos¢é — algorytm powinien przy takim samym zbiorze danych
wejsciowych zwracac¢ takie same wyniki

Skonczonos¢ dla kazdego zbioru poprawnych danych wejsciowych algorytm
powinien zwracac¢ wyniki w skonczonej liczbie krokodow

® Efektywno$é algorytm powinien prowadzié¢ do rozwigzania problemu w jak
najmniejsze]j liczbie krokoéw.




LADANTA

1 . OPRACUJ ALGORYTM OBLICZAJACY SUME TRZECH WPROWADZONYCH
v R EL R RS ES [ SR EE

2 . ZBUDUJ ALGORYTM DZIELENIA LICZBY A PRZEZ B. DODAJ WARUNEK JEZELI

DZIELNIK BEDZIE ZEREM POWIADOM KOMUNIKATEM: NIE MOZNA DZIELIC
PRZEZ ZERO!.

~3. PRZEDSTAW ALGORYTM POROWNUJACY DWIE POBRANE Z KLAWIATURY LICZBY.
WYSWIETL KOMUNIKATY :

- _LICZBY SA ROWNE” LUB
— _WIEKSZA LICZBA TO..” (WYSWIETL TE LICZBE)




#ODPOWIEDZI

‘E.Podaj pierwszg liczbe: |

Podaj drugg liczbe:

Podaj drugg liczbe:

R 2D

Suma Twoich liczb wynosi:



#ODPOWIEDZI

Podaj pierwsza liczbe:

Nie mozna dzielié przez ZERO! )




#ODPOWIEDZI

 Prawda

Liczby sg

Y
Wicksza liczba to: ta Wieksza liczba to: +b.




